

## 前2个月我国货物贸易 进出口总值6.54万亿元

新华社北京3月7日电(记者 邹多为 魏弘毅)海关总署7日发布数据,今年前2个月,我国货物贸易进出口总值6.54万亿元,同比下降1.2%。其中,出口3.88万亿元,规模创历史同期新高,同比增长3.4%;进口2.66万亿元,同比下降7.3%。

海关总署统计分析司司长吕大良表示,前2个月,各地各部门积极应对外部环境的不利影响,我国外贸运行总体平稳。与去年相比,今年前2个月少了2个工作日,剔除不可比因素影响后,进出口增长1.7%,充分体现了我国外贸发展的韧性。

我国外贸出口动能依旧强劲。前2个月,我国出口机电产品2.33万亿元,同比增长5.4%,占同期出口总值的60%,较去年同期提升1.1个百分点。

国内制造业产需改善带动相关产品进口增长。吕大良表示,春节过后,各地企业复工复产进程加快,2月份我国制造业采购经理指数(PMI)重回扩张区间,通用设备、电气机械器材等行业产需较快释放,带动相关设备及关键零部件进口较快增长。

民营企业创新实力持续体现。前2个月,民营企业进出口3.69万亿元,同比增长2%,占同期我国外贸总值的56.4%。其中,进出口高技术产品6240亿元,占同类产品进出口总值的49.3%。

东盟继续保持我国第一大贸易伙伴地位。前2个月,我国对东盟进出口1.03万亿元,同比增长4%,占同期我国进出口总值的15.8%,已经连续12个月保持增长。

## 欧洲央行 下调三大关键利率25个基点

新华社法兰克福3月6日电(记者 马悦然)欧洲中央银行6日宣布,将欧元区三大关键利率分别下调25个基点。这是欧洲央行自去年6月以来第六次降息。

此次降息后,欧元区存款机制利率、主要再融资利率和边际借贷利率分别降至2.50%、2.65%和2.90%。

欧洲央行当天在新闻公报中表示,其政策目标仍是确保欧元区通胀持续稳定在2%的中期目标附近。当前通胀水平与此前预测基本一致,通胀回落进程按计划推进。目前,欧洲央行的货币政策正逐步转向宽松,利率

下调降低了企业和家庭的融资成本,贷款增长有所回升。然而,欧洲央行过去的加息仍在影响信贷存量,整体信贷增长依然疲弱。

欧洲央行当天还发布了对欧元区总体通胀率的最新预测——2025年该通胀率为2.3%,2026年为1.9%,2027年为2.0%。其中,2025年通胀预期上调,主要因能源价格上涨。

欧洲央行同时下调了欧元区经济增长预期,预计2025年经济增速为0.9%,2026年为1.2%,下调原因主要是出口减少和投资疲软,贸易政策不确定性也是重要因素。

### 两会观察·2025政策新动向

## “适度宽松”打开货币政策操作新空间

《经济参考报》3月7日刊发记者向家莹采写的文章《两会观察·2025政策新动向 | “适度宽松”打开货币政策操作新空间》。文章称,今年的政府工作报告在重申实施适度宽松的货币政策同时,提到“适时降准降息”。此外,政府工作报告还提出,“加大对科技创新、绿色发展、提振消费以及民营、小微企业等的支持”。

多位代表委员和业内专家表示,在适度宽松的货币政策基调下,2025年全年降准、降息有空间。与此同时,根据政府工作报告释放的信号,预计今年货币政策、金融监管政策等将进一步便利科技、消费及民营小微企业等相关领域融资。

### 重申“适度宽松”货币政策基调

政府工作报告指出,实施适度宽松的货币政策。发挥好货币政策工具的总量和结构双重功能,适时降准降息,保持流动性充裕,使社会融资规模、货币供应量增长同经济增长、价格总水平预期目标相匹配。

在全国人大代表、清华大学国家金融研究院院长田轩看来,“适度宽松”的提法向市场传递出非常积极的信号。在适度宽松的货币政策基调下,政策工具箱有充足空间,未来将根据国内外经济金融形势和金融市场的具体情况,灵活选择适当的时机来实施政策。

中信证券首席经济学家明明表示,政府工作报告中对于货币政策的定调延续了中央经济工作会议以来“适度宽松”的表述。在流动性调节方面,预计后续中国人民银行仍将基于买断式逆回购释放中长期流动性,结合财政政策发力情况,国债买入操作也可能伴随后续政府债供给抬升而择时落地。

此外,全国政协委员、中国社科院世界经济与政治研究所副所长张斌接受记者采访时表示,今年政府工作报告将物价目标调整为2%左右,背后传递了更积极、更鲜明的政策信号,“这一目标的设定对于加大货币政策逆周期调节力度、引导市场预期是有帮助的。”张斌说。

政策支持下,流动性合理充裕将为今年稳增长、扩内需、激发市场活力打下坚实基础。中国人民银行数据显示,1月新增人民币贷款5.13万亿元,新增社融7.06万亿元,均超出此前市场预期。

值得注意的是,在打好政策“组合拳”方面,政府工作报告提到,出台实施政策要能早则早、宁早勿晚,与各种不确定性抢时间,看准了就一次性给足,提高政策实效。

明明分析称,报告要求“能早则早,宁早勿晚,与各种不确定性抢时间”,预计降准降息操作节奏或前置。

中国民生银行首席经济学家温彬表示,在扩内需、强协同的大背景下,2025年全年降准降息有空间,中国人民银行也将综合运用各类货币政策工具、更大程度发挥政策合力。后续中国人民银行货币调控“相机抉择”的特征预计会更加突出,兼顾经济增长、物价稳定、汇率稳定和金融稳定等多目标的平衡。

### 结构性货币政策凸显“精准”支持

政府工作报告提出,优化和创新结构性货币政策工具,更大力度促进楼市股市健康发展,加大对科技创新、绿色发展、提振消费以及民营、小微企业等的支持。

明明预计,后续结构性政策工具或更多向科技创新、绿色发展、提振消费以及民营、小微企业等方向倾斜。

中国人民银行行长潘功胜日前在金融支持民营企业高质量发展座谈会上表示,中国人民银行将引导金融机构加大对民营经济的金融资源投入,实施好适度宽松的货币政策,保持流动性充裕,民营企业融资成本会在今后较长时间内保持在低位水平,为民营企业发展创造良好的货币金融环境。

“这几年,从中央到地方,陆续出台的相关政策加大了对经营主体的纾困帮扶力度,为民营经济发展提供了良好的营商环境,打消了民营企业对政策不确定性的担忧,提振了市场信心。”全国政协委员、奇安信科技集团董事长齐向东建议,后续可以从国家、行业、地方政府等层面系统性强化产业激励、行业自律、人才吸引力,全面优化营商环境。比如,相关部门出台适配不同产业的投标管理办法和实施细则,出台基金支持、税收补贴等专项政策,为重点民营企业提供金融政策倾斜,增强“筑巢引凤”能力等等。

政府工作报告将“大力提振消费、提高投资效益,全方位扩大国内需求”列为今年首要工作任务。“考虑到今年促消费是宏观调控的首要任务,不排除后期中国人民银行出台促消费定向政策工具的可能。”东方金诚首席宏观分析师王青表示。

招联首席研究员董希淼也认为,下一步,相关部门可能研究出台对消费金融等领域的支持性政策,比如创设支持提振消费的结构性货币政策工具,对发放消费信贷的金融机构给予更低成本的资金支持,引导金融机构合理调整消费信贷的实际利率和费率。

### 创新宏观审慎政策工具

政府工作报告还提出,拓展中央银行宏观审慎与金融稳定功能,创新金融工具,维护金融市场稳定。

全国政协委员、中国人民银行参事魏革军指出,当前,面对快速发展的金融市场和复杂多变的形势,中国人民银行适时丰富和完善宏观审慎政策工具箱,有助于维护金融市场稳定,提升金融服务实体经济高质量发展质效。

2024年,基于宏观审慎管理角度,中国人民银行创设了证券、基金、保险公司互换便利和股票回购增持再贷款两项工具以支持资本市场健康发展。

“两项工具通过提供流动性支持,引导上市公司、主要股东和行业机构回购及增持股票,助力稳定股价,抑制‘羊群效应’等顺周期行为,增强资本市场的内在稳定性,与宏观审慎管理目标达成一致,体现了中央银行维护金融稳定职能的拓展和新的探索。”魏革军进一步表示,下一步,有关部门应根据形势发展需要,继续探索拓展中央银行宏观审慎与金融稳定功能,健全宏观审慎政策体系,创新宏观审慎政策工具,推动经济持续回升向好,维护价格和金融稳定。

田轩建议,中国人民银行可以从加强系统性风险监测与评估、完善宏观审慎政策框架,提升金融监管协调机制,如推出针对系统性重要金融机构的特别监管工具,加强跨境资本流动的监测与管理,强化金融科技监管等方面,进一步扩充金融稳定职能,防范金融风险。

“此外,还需要丰富宏观审慎政策工具箱,如逆周期资本缓冲、动态拨备要求等,应对经济周期波动和金融市场变化。”田轩表示。来源:新华社